

Консультации

Дети-помощники. Обязанности детей в казачьих семьях.

Одна из казачьих заповедей гласит: «Береги свою семью, служи ей примером». И, как правило, казачьи семьи всегда были дружные и крепкие. Проявляя заботу о семье, казак тем самым демонстрировал свою силу, храбрость, благородство. Семья - всегда была святыней для казака. Главными ценностями казачьей семьи являлись - авторитет родителей, чувство супружеского долга, честь семьи, личная ответственность за воспитание детей. Традиционно в семьях в первую очередь прививали навыки, необходимые в повседневной жизни. С малолетства дети учились у старших и перенимали обычаи и традиции многих поколений предков. Девочек учили домоводству. Мальчики же воспитывались как юные воины, продолжавшие дело отцов и дедов.

С трёх лет казачонок учился ездить верхом, а с пяти помогал отцу и братьям в поле. Они погоняли волов, быков и коней на пахоте, пасли овец, коров и другой скот. Боронить землю и сгребать сено на лошадях, было исключительно мальчишеским делом. Мальчика постоянно настраивали на то, что он должен быть первым, быть на людях, постоянно соревноваться. Стрелять же обучали с 7 лет, рубить шашкой с десяти. Затем учили рубить лозу, сидя на коновязи – бревне, и только потом на боевом коне, по-боевому, построеному оседланном. Рукопашному же бою обучали с малых лет, передавая особые в каждом роду хранившиеся приемы. А когда старшие уезжали из дома, он оставался за хозяина.

Если мальчика с первых дней готовили к службе, то девочку – к управлению хозяйством. Традиции воспитания девочек в казачьих семьях – верная подруга. В казачке с детства воспитывали сознание того, что она будет главой дома, и на ней будет держаться не только хозяйство, но и станичная мораль и обычаи. В каждой семье девочке прививали умение обращаться с хозяйством и желание материнства. Была и особая работа забота девочек – нянчить младших! Присматривать за братиком или сестричкой, играть, гулять, укладывать спать. Это умела каждая девочка - казачка. Девочки помогали маме ухаживать за домашней птицей, полоть огород, стирать белье, мыть полы. Юных казачек с пяти лет учили шить, ставить заплатки, пришивать пуговицы, вышивать, вязать на спицах и крючком, прясть, готовить. Поначалу эти уроки были наподобие игры. Но девочкам сразу объясняли, что к делу всегда нужно подходить с умом и усердием. Дочери во всём были помощницами матерям в хозяйстве. А как иначе? Семьи у казаков большие были, и работы тоже было достаточно. Уже в десять лет юные казачки трудились наравне со старшими и в поле, и в огороде и дома. Когда девочка «входила в возраст» девушки, то начинала готовить приданое – прясть, ткать, шить. С малых лет будущую мать – девочку брали в степь или в горы для сбора лечебных трав, цветов, и

объясняли какая трава или цветок от какого недуга. Из поколения в поколение передавалось казачке от матери и бабушки секреты приготовления опары для теста под выпечку хлеба и других печных изделий. Девочек учили готовить удивительные кушанья, мясные, рыбные блюда и печеные изделия.

Во все времена в казачьих семьях к воспитанию детей подходили серьёзно. Дети – будущее народа. И от воспитания зависит и жизнь родителей в старости.